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Aufgabe 1. Sei X ein noethersches, separiertes Schema. Verifizieren Sie
mittels Čech-Kohomologie, dass es ein r0 ≥ 0 gibt mit der Eigenschaft:

Hr(X,F) = 0

für alle r ≥ r0 und F quasikohärent.

Aufgabe 2. Sei X ein topologischer Raum, U = (Uα)α∈I eine offene Überdeckung,
deren Indexmenge I mit einer Totalordnung versehen ist, und F eine abelsche
Garbe. Rechnen Sie nach, dass die durch

(sα0,...,αr)α0<...<αr 7−→ (
r+1∑
i=0

(−1)isα0,...,α̂i,...,αr+1|Uα0,...,αr+1
)α0<...<αr+1

gegebene Abbildungen

dr : Cr(U,F) −→ Cr+1(U,F), r ≥ 0

die Eigenschaft dr+1 ◦ dr = 0 haben.

Aufgabe 3. Sei X = A1
C∪A1

C die affine Gerade mit verdoppeltem Nullpunkt.
Berechnen Sie die Čech-Kohomologiegruppen

Ȟ1(U,OX) und Ȟ1(U,O×X),

wobei U = (U, V ) die affine offene Überdeckung ist, welche durch die beiden
Kopien der affinen Gerade gegeben sind.



Aufgabe 4. Sei X ein geringter Raum und

0 −→ F ′ −→ F −→ F ′′ −→ 0

eine kurze exakte Sequenz von OX-Moduln. Sei

t ∈ H0(X,F ′′)

ein globaler Schnitt, der sich auf einer offenen Überdeckung U = (Uα) zu
lokalen Schnitten sα ∈ Γ(Uα,F) liften lässt. Rechnen Sie nach, dass die
Differenzen

rαβ = sα|Uαβ − sβ|Uαβ ∈ Γ(Uαβ,F ′) ⊂ Γ(Uαβ,F),

aufgefasst als Element in C1(U,F ′), im Kern des Differentials d1 : C1(U,F ′)→
C2(U,F ′) liegt, also ein 1-Kozykel des Čech-Komplex ist.

Abgabe: Bis Montag, den 12.12.2011 um 8:15 Uhr in den Zettelkästen.


